



Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Για την υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων

Θέμα: «Απαράδεκτη κατάργηση της πληρωμής της πρακτικής μας άσκησης».

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Νίκος Φίλης και Μερóπη Τζούφη καταθέτουν ως αναφορά προς την υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων την επιστολή του Συλλόγου Σπουδαστών Δημοσίων Ι.Ε.Κ. Αττικής (ΣΥ.Σ.Δ.Ι.Ε.Κ. Αττικής) σχετικά με την απαράδεκτη κατάργηση της πληρωμής της πρακτικής άσκησης.

Με την επιστολή ο ΣΥ.Σ.Δ.Ι.Ε.Κ. Αττικής, που εκπροσωπεί πάνω από 4000 σπουδαστών στα Δημόσια Ι.Ε.Κ., εκφράζει την γενικευμένη αντίδραση και αγανάκτηση του συνόλου των σπουδαστών σχετικά με το θέμα της πρακτικής άσκησης, καθώς το κονδύλι για τη πρακτική άσκηση λήγει στις 30/06/2023 και ως εκ τούτου όσοι συνάδελφοι τους που έχουν ξεκινήσει τη πρακτική τους από 01/03/2023 και μετά δεν θα λάβουν καμία πληρωμή. Επιπλέον, ο ΣΥ.Σ.Δ.Ι.Ε.Κ. απαιτεί οι σπουδαστές να έχουν δικαιώματα και αμοιβή ίδια με τους υπόλοιπους εργαζόμενους του κλάδου που εργάζονται και εν συνεχεία επισημαίνει τη διαφωνία του με τις κατευθύνσεις της αριθμ. Κ5/97484//26.08.2021 (Β' 3938) κοινής υπουργικής απόφασης.

Τέλος, ο ΣΥ.Σ.Δ.Ι.Ε.Κ. Αττικής επισημαίνει ότι είναι απολύτως δίκαιη και αναγκαία η άμεση ικανοποίηση των αιτημάτων του, τα οποία διαλαμβάνει στην επιστολή.

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις σχετικές ενέργειες και να μας ενημερώσετε σχετικά.

Αθήνα, 4 Απριλίου 2023

Οι καταθέτοντες βουλευτές

Φίλης Νίκος

Τζούφη Μερóπη

**Επιστολή Συλλόγου Σπουδαστών Δημοσίων Ι.Ε.Κ. Αττικής σχετικά με την
απαράδεκτη κατάργηση της πληρωμής της πρακτικής μας άσκησης.**

Προς: Κύριο Πρωθυπουργό Μητσοτάκη Κωνσταντίνο, Κυρία Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευμάτων Κεραμέως Νίκη

Κοινοποιείται στα εξής πολιτικά κόμματα του ελληνικού Κοινοβουλίου:
Ν.Δ., ΣΥ.ΡΙΖ.Α., ΠΑ.ΣΟ.Κ. – ΚΙΝ.ΑΛ., Κ.Κ.Ε., ΜΕΡΑ25.

Μέσω του παρακάτω κειμένου θα θέλαμε να εκφράσουμε, ως ο συλλογικός εκπρόσωπος των πάνω από 4000 σπουδαστών στα Δημόσια Ι.Ε.Κ. που συμμετείχαν στις τελευταίες εκλογές του Συλλόγου μας, την γενικευμένη αντίδραση και αγανάκτηση του συνόλου των σπουδαστών σχετικά με το θέμα της πρακτικής μας άσκησης. Από τις ανακοινώσεις των διευθύνσεων των σχολών μας και από τις αντίστοιχες ενημερώσεις του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, μας έγινε γνωστό ότι το κονδύλι για τη πρακτική άσκηση **λήγει στις 30/06/2023** και ως εκ τούτου όσοι συνάδελφοι μας έχουν **ξεκινήσει τη πρακτική τους από 01/03/2023 και μετά δεν θα λάβουν καμία πληρωμή.**

Θεωρούμε απαράδεκτο, σε μια περίοδο όπου η πλειοψηφία των σπουδαστών αντιμετωπίζει σοβαρά οικονομικά προβλήματα, να γίνει αποδεκτή αυτή η εξέλιξη, η οποία σφίγγει ακόμη περισσότερο τη θηλιά και μας οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε αναζήτηση δεύτερης εργασίας. Θεωρούμε, επίσης, απαράδεκτο ακόμα και ρατσιστικό, να θεωρούμαστε «κατώτεροι» εργαζόμενοι, δεδομένου ότι κατά την διάρκεια της πρακτικής μας άσκησης δεν έχουμε κάποιο «παράπλευρο» ή «βοηθητικό» ρόλο, αλλά βγάζουμε κανονική δουλειά, πολλές φορές άσχετη με το αντικείμενο μας, προκειμένου να καλύπτουμε τις ανάγκες της εκάστοτε επιχείρησης.

Απαιτούμε το αυτόνοτο: Να μην γυρίσουμε 100 χρόνια πίσω. Να έχουμε δικαιώματα και αμοιβή ίδια με τους υπόλοιπους εργαζόμενους του κλάδου που εργαζόμαστε.

Εξάλλου, ως ΣΥ.Σ.Δ.Ι.Ε.Κ., από την πρώτη στιγμή είχαμε εκφράσει τις σοβαρές διαφωνίες μας με τις κατευθύνσεις του ΦΕΚ 3938/Β/26-8-2021, αλλά και με συγκεκριμένες διατάξεις του. Αρχικά, εμπεριείχε όλα εκείνα τα απαραίτητα «παραθυράκια» ώστε η πληρωμή της πρακτικής μας να είναι στον αέρα. Για παράδειγμα, στην παράγραφο 3 του Άρθρου 3, προέβλεπε: *«Σε περίπτωση μη δυνατότητας χρηματοδότησης της αποζημίωσης της πρακτικής άσκησης, δεν υφίσταται η υποχρέωση αποζημίωσης της πρακτικής άσκησης...»*, εξαρτούσε δηλαδή την πληρωμή μας από κάποια «αόριστη» χρηματοδότηση. Επίσης, ήδη από το εισαγωγικό πλαίσιο του νόμου, προβλεπόταν ένα πάρα πολύ μικρό ποσό ως δαπάνη για την αποζημίωση μας, το οποίο θα έληγε το 2023, με μεγάλη ανομοιομορφία και στην κατανομή των ποσών. Παραθέτουμε: *«...Η χρηματοδότηση αφορά τις 13 Περιφέρειες της χώρας. Για το οικ. έτος 2021 η δαπάνη ανέρχεται σε 190.940€, για το οικ. έτος 2022 η δαπάνη ανέρχεται σε 58.643.320€ και για το οικ. έτος 2023 η δαπάνη ανέρχεται σε 10.316.900€...»*. Παράλληλα, κατοχυρωνόταν και νομικά ο απαράδεκτος διαχωρισμός των σπουδαστών των Δ.Ι.Ε.Κ. ως κατώτεροι εργαζόμενοι, αφού στο Άρθρο 3, παράγραφο 1, προβλεπόταν ότι: *«...Ο πρακτικά ασκούμενος λαμβάνει αποζημίωση ίση με το 80% του νόμιμου, νομοθετημένου, κατώτατου ορίου του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη...»*. Στο ίδιο, στη παράγραφο 2, κατοχυρωνόταν ασφάλιση που αφορούσε ΜΟΝΟ τη περίπτωση εργατικού ατυχήματος.

Με βάση τα παραπάνω θεωρούμε απολύτως δίκαιη και αναγκαία **την άμεση ικανοποίηση των παρακάτω αιτημάτων μας:**

- Να μην μείνει χωρίς μισθό κανένας σπουδαστής που ξεκίνησε την πρακτική του από 01/03/2023 και έπειτα.
- Να καθιερωθεί άμεσα, χωρίς παραθυράκια και αστερίσκους, η υποχρεωτικότητα της πληρωμής της πρακτικής μας από το κράτος και την εργοδοσία.
- Να πληρωνόμαστε κανονικά στο 100% του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη ή του κατώτερου μισθού. Όπου υπάρχουν πιο ευνοϊκές κλαδικές, συλλογικές συμβάσεις εργασίας, να αμειβόμαστε με βάση αυτές.
- Να πληρωνόμαστε ανά μήνα και όχι εφάπαξ.
- Να έχουμε πλήρη ασφαλιστική κάλυψη και όχι μόνο για το 1% που προβλεπόταν έως τώρα και αφορούσε μόνο τη περίπτωση εργατικού ατυχήματος. Τα ένσημα να μετράνε ως προϋπηρεσία, να είναι μετρήσιμα για το ταμείο ανεργίας, να είναι συντάξιμα.
- Η εύρεση της πρακτικής άσκησης, να μην είναι ατομική υπόθεση του σπουδαστή, αλλά ευθύνη των Υπουργείων που υπάγονται τα διάφορα Δ.Ι.Ε.Κ. καθώς και των διευθύνσεων τους με ουσιαστική εποπτεία.
- Να καταργηθούν οι άθλιες «ειδικές» συμβάσεις της πρακτικής άσκησης και να συνάπτουμε κανονικές συμβάσεις εργασίας.

Το Δ.Σ. του ΣΥ.Σ.Δ.Ι.Ε.Κ. Αττικής

03/04/2023